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江宁区2014年教师继续教育学时
签证工作指导意见
为适应我区教师专业发展的形势，加强对教师专业发展的引领，同时进一步规范我区继续教育学时签证工作，提高签证工作效率，特制订本指导意见。
一、理清学时签证对象，实施分类审验
江宁区教师继续教育签证的对象面向全区中小学、幼儿园、成人教育以及民办学校的全体教师。为改变以往因人事关系与工作岗位脱节而产生的管理不便现象，进一步真实反映全年各校（园）继续教育工作开展的情况，自2014年起，全区教师继续教育学时签证工作将分普通教育、学前教育、成人教育三块，分别进行学时审验，分别统计学时达标率。
二、明确校本研修内容，强化学时管理
校（园）本研修覆盖全体教师，是中小学（幼儿园）教师专业成长的重要途径之一。从2014年起，我区校（园）本研修工作将对照教育局办学校能评估指标，进一步加强内容引领，改变以往根据申报学时审核过程材料、确认研修学时的做法。各学校要按照以下相关内容要求，有针对性地制订研修计划，认真组织实施，汇总过程资料，做好工作总结，形成年度校（园）本研修工作台帐，最终经进修学校审核通过，给予每人每年度校本培训24学时。
校本研修学时审核内容：
1. 师德培训（每年不少于2个专题）；
2. 班主任培训（每年不少于2个专题）；
3. 上级要求开展的读书、学习活动（以教育局或进修学校通知为准）；
4. 各类区级菜单培训（每年不少于2次）；
5.青年教师发展班或发展团队活动（正常开展）；
6.效果较好的研训活动（2次）。
三、规范区级以上继续教育学时审核，注重材料支撑
区级以上（含区级）继续教育学时包括培训学时、教科研学时、教研学时三类，每人每年应不少于48学时。培训学时主要是指教师所参加的各级各类专题培训班或培训活动所获得的继续教育学时,以及在上级主管部门要求下登陆相应网站参与网络培训所获得的继续教育学时；教科研学时主要是指教师参加教科研专题培训或研讨活动，撰写论文（专著）并发表、获奖，参与教科研课题研究并顺利结题所获得的继续教育学时；教研学时是指中小学教师参加区级以上各级、各类教研活动、竞赛活动所获得的继续教育学时。
在以往继续教育学时审核过程中，教师提供的证明材料形式各样，支撑性强弱不一，为学时确认带来较多不便。特做如下规范：
（一）关于教研活动
教研活动每半天按4学时确认，必须按照下列1、3或2、3的要求提供相关证明材料：
1. 教研员签认的教研活动登记表（卡）或学时证明；
2. 活动组织者发布的通知原件或网页打印件；
3. 教师参加教研活动的听课记录本。
出现以下情况，教师所提供的相关证明材料不予认可：
1. 听课记录本填写过于简单，不合听课记录基本要求；
2. 教研活动登记卡活动无年月日具体日期或日期被涂改；
3. 教研活动登记卡签章不规范，少签或多签的部分无效。
（二）关于一些专业（行业）举办的培训活动
要首先按照“是否促进个人专业发展”这一标准进行界定（不具备这一性质的，不予认可）。审核时，要对相关证明材料严格把关,酌情认定相关学时。相关人员在参与此类活动时，应促请主办方提供相关的通知或证明，个人也应充分搜集信息来源、过程材料，为后期学时审验做好准备。
四、加强培训管理员队伍建设
各学校培训管理员是组织教师参加各级各类继续教育活动、规范培训管理的重要力量，全区培训管理员队伍建设有待进一步加强。
1．努力确保管理员队伍的稳定性。各校安排熟悉继续教育工作的人员作为培训工作管理员后原则上应保持一定的稳定性，在更换人员时，务必做好以老带新工作，确保继续教育管理工作不受影响。教师体量较大的学校，应考虑为培训管理员配备助手，协助管理。
2．加强与进修学校的沟通与联系。从今年起，教师进修学校将在南京教师培训网管理平台组建各校培训管理员班，一些重要的通知或信息除在江宁教育信息网上公布以外，还将通过平台短息对各校培训管理员进行提醒。同时，培训管理员应全部加入相应的培训管理QQ群（中小学教师培训管理QQ群群号161673797，幼儿园教师QQ群群号275082722），方便互动沟通。若变更管理员，要及时告知进修学校。
3．加强业务培训。进修学校将加强对培训管理员的业务培训，并努力创造条件“请进来、走出去”，帮助管理员不断提升培训工作组织、协调、管理能力以及校本研修工作的研究与策划能力。
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