新教育环境下如何管理“差生”
                                   江宁区丹阳学校    笪春梅

自从走上教师岗位，每年都有不少所谓的“差生”，特别是偏远的农村学校，这些学生的表现为学习习惯比较差、课堂上表现积极性不够、对教师布置的作业马虎应付、不重视考试、竞争意识比较薄弱、有的学习态度和行为习惯也比较差。他们是中学教育中普遍存在的特殊群体，也是需要更多关注的一个群体。能否做好这一群体的工作，不但直接关系到整个班集体的班风、学风建设，还关系着这一群体学生自身的前途和未来命运。
如何对待这些学生，首先教师自身教育教学思想要进行转变。
“金无足赤，人无完人”每个人都有这样那样的优点，也有这样那样的缺点。我们每个人都喜欢别人的优点而讨厌别人的缺点。由于受教师职业和日常惯性思维的影响，教师们可能过分放大了“差生”的缺点而没有发现隐藏在缺点阴影下的诸多优点。这导致了“差生”给了教师不好印象。要改变这种不好形象在教师大脑中出现和存在，就应该从转变教师自身的思想观念、对待学生的态度、自身素质提高等几个方面着手。
1、观念上。 

  转变自己的思想观念。教师必须认识到真正的“差生”是不存在的，所谓的差生是我们落后思想的产物，同时还要认识到学习成绩差，考试分数低并不能代表全部，他们的其他能力的发展同样能对社会建设做出贡献。因此，在教育教学过程中，首先要认定自己班上没有“差生”，差的只是我们自己的观念和能力。 

 2、态度上。 

  对这些“差生”，要抱着不抛弃、不放弃的态度。著名教育家魏书生说过：“不放纵任何一个学生，也不为难任何一个学生。”这就是说要让每位学生都能站在自己的高度上学习，都有学习的欲望和能力。所以我们要让每位学生都有机会学习，都想学习，都能学习。这是作为教师的责任。 

 3、自身素质上。 

  教师还要不断地提高自己的素质。教师除了要有较高的思想政治素质和业务素质外，还需要有健康的心理素质。特别是要有较强的耐心和毅力。对差生的关注和教育要有耐心，因为要转变一个差生并不是一蹴而就的。需要我们的教师有足够的耐心和毅力，要善于发现差生的长处，要看到他们的点滴进步。然后给予他们鼓励和支持。这就需要教师在自身素质上不断提高。   
其次，因材施教，一个好的医生能做到对症下药，新教育环境下的教师要像医生一样，根据每个学生的不同特点找出最适合的管理和教育方法。
  “差生”每个班级都有，要正视“差生”现象的存在，当教师摆正观念后，我们也应该分析他们形成“差生”的原因，笔者从实际教学过程中总结出主要有以下几类：①由于先天智力因素，在小学时就一直是差生；②虽头脑聪明，但学习习惯差，自控能力弱等，所以成绩差；③智力较好，但行为习惯差，不思进取，对学习不感兴趣，甚至厌学；④自身由于家庭或环境等的影响，变得不求上进，下滑而成为差生等。作为教师，首先要对差生们进行了解、分析，较准确的划分出他们属于哪一类，然后提出有针对性的措施，把他们都领进“上进之门”。

对第一类，他们可以说是差生中的主流，我们学校每个班级都有好几个这样的差生。心理学告诉我们：人的潜能是巨大的，但只有在人对自已共有的潜能有充分的信心，其潜能才可能充分发挥出来。在8（2）班，有2个比较典型的女生，李好和龚道芳，由于长期学习成绩不理想，早已形成“我是差生”、“笨人”、“失败者”等自我价值判断，认为努力学习也是徒劳，所以长期都学习兴趣低落，甚至逃避学习。整天粘在一起，说些只有他们自己才能明白的话，他们的这种情绪抑制了其潜能的发挥与发展。一次偶然的机会，我在教师办公室的东墙走，发现她们两个叠的纸花和星星非常好看，她们的手工相当的不错，这让我看到了她们令人骄傲的一面。于是我和她们的班主任进行一次沟通，在和班主任的聊天中，发现这两个女生品质很好，非常有爱心，不足的是，由于智力方面的因素，她们的成绩一直没有起色，基本多是处在差分的行列，就我的生物考试来说，一般就只能考几分。但是，作为一个有责任心的生物老师，我必须尽自己最大的努力来改变这样的现状，于是，就借手工好，来对她们进行肯定的表扬，让她们认识到自己的长处，不再自卑的将自己划入差生的行列，并且多次给予表扬和鼓励，使得她们的成绩由个位数提高到两位数，而且性格变的开朗一些，同学们也惊喜地感受到了他们的改变。由这件事情我想了很多：很多中小学生所以成为差生，有部分原因是由于老师没给他们足够的成功机会，没有树立、培养起他们成功的信念和应有的自信。所以对于这一类差生必须努力使他们获得成功，把他们领进“成功之门”。以此激发他们潜能的发挥，促使他们上进。这就要我们根据全面发展的教育方针，扩大对他们的评价范围，努力发现他们的长处，找到他们身上的“先进之点”并有针对性地开展和利用班、校的各种活动，创造及利用恰当的机会发挥他们的长处，让他们的“先进之点”闪光，展现“潜在”的能力、优点，让他们获得成功，感受到成功的愉悦，这样来激发他们潜力的发挥，以求得他们在学习上的创造性追求、发展。

对第二类，要致力于培养他们良好的学习习惯、学习的自觉性，领他们进“自觉之门”。教师要指导他们科学的学习方法，要通过多种途径提高他们的自控能力。要使其改掉以前上课精力分散等毛病，把握住上课这个学习的关键环节，专心听课、积极思考。还要培养他们刻苦勤奋的态度、吃苦的精神，利用好课余时问，自觉的把以前似是而非的知识弄明白，并注意加强督促和控制，使他们能较快的走出后进之门。对于这一类要力求早抓，愈早效果越好。七（1）班的陈鹏同学就是这类学生的代表，老师多关注一些，他就自觉一点，成绩上升一些，由于他的自控能力差，很容易受到其他行为习惯差的学生的影响。面对这样的学生，先是进行思想教育，用他们的弱点来抓住他们的痛脚，鞭策他们将更多的注意力放在学习上。鉴于这样的学生有很多，在平时备课时，我优化教学设计，多备学生，尽量抓住他们的课堂注意力。通过一段时间的教学，成绩上升很快，而且基本稳定在优分行列。
对于第三类是教师要特别重视的。由于他门不思进取、厌学，大多数迫于各方面的“高压”才留在学校的，对学校的一切有厌恨之感，再加之他们的行为习惯差，在师生心目中印象也最差。由于他们厌学，行为习惯差，他们的不少兴趣、愿望与家长教师的希望违背，所以常受监护、教训等：而这些往往又促使他们对依附关系的反感、厌恶甚至发生冲突，形成对立，这类后进生可算是“茅坑里的石头又硬又臭”，是班级管理中最棘手的，从心理上讲由于青少年时期生理和心理的变化所引起的。比如说，上届八（2）班的李方玉、丁世缘、张德正等，被称差生中的差生，不仅成绩差，成绩也就十几分，品行也实在是差。通常被老师叫做“刀枪不入型”，他们似乎什么都不怕，平时会在同班甚至外班、外年级等处寻找气味相投的人结成伙，并常发生打架斗殴等严重违纪的“逞能”事件，这会给班级、学校的管理带来极大的难度。对他们要冷静细心做工作，想方设法找到他们的弱点和优点，用弱点来鞭笞着他们，用优点来引导他们，给予充分的鼓励和表扬，同时也要适当的压压他们的“气势”，把他们领进“理智之门”，要协同家长等力量一起多给他们讲道理，多给他们温暖和爱，否则极可能产生严重的后果。正如《学校教育心理学》讲“一旦他们发现自己不受尊重与信任，享受不到成人的爱和温暖时，就会在同伴中去寻找知音。他们想在同伴中逞能，以显示自己的力量。”而且他们可能影响其他的差生，甚至个别的中等生、优生，使班级显得一片混乱，对此我们不仅要给他们温暖和爱，还要充分认识到他们心理发展还未成熟的特点，多作心理引导，给他们讲明正确的友谊观、人生观、幸福观、自由观、英雄观，让他们明白荣与辱、美与丑的界线，分清是非、明白事理，理智起来。使他们逐步规范自身的行为习惯，把精力用于学习上，以便求得学习的进步。经过长时间的努力，他们的生物中考成绩也取得了很大的进步。
对于第四类，要想法使他们排除各种干扰，恢复学习积极性，领他们进“自强之门”。首先要弄清他们是受哪方面的影响，然后有针对性地做好工作。总的说来，这类中大多数是受了家庭教育的影响，主要分为两种情况，一种是奉行“读书无用论”，家长普遍认为即使毕业后，没钱没关系，今后也难找工作，所以使大多数的家长对子女的期望就仅仅是初中毕业而已。有的甚至害怕子女现在成绩太好了，今后能考上而自己又无力供其谈书，而遭受子女一生的抱怨，所以过早地向子女表明了态度，以便让子女早有心理上的准备。这样也就导致了不少优生、中等生学习目标大降。于是学习上根本就不用心，行为习惯也变差，有的成绩急速下滑，甚至跌入差生之列。针对这种情况要力求做通家长的思想工作，但一般不要奢求过高，主要是对学生进行耐心的说教，让他们明白社会是发展的，无论怎么学知识对自己今后的人生都是有好处的。现在也正是他们人生的黄金岁月，是掌握知识本领的最佳时期，不要辜负了这大好的人生年华及自己的聪明头脑。自己应努方学习用优异的成绩来证实自己的价值，证明自己的能力，人生当自强。况且，说不定到了升学时有“柳暗花明又一村”的情况出现。总之，要想法让他们自强，鼓起上进的风帆，急速驶出后进之列。另一种就是“拼爹”型的，有的学生家庭环境比较优越，早就对子女的将来铺好了路子，对于他们的成绩是好是坏，并没有期望，听之任之，至于行为习惯等一概不管。上届8（1）班的虞梦晨同学，就是这种类型的。生活中，只知道满足他们的物质需求。对于这种学生，首先要和家长沟通，明白子女的正确教育能使他们受益一生，而不是简单的满足他们物质需求，凡是为他们做好打算，会使他们丧失对人生目标的追求，人生过顺，耐挫的能力大打折扣，一旦受挫，轻则离家出走，重则伤及生命。对于学生本人，也要做好思想工作，明白路是自己走出来的，不能一辈子依靠父母，毕竟父母不会陪着你一辈子。总而言之，对于上述两类学生来说，我们应该想方设法帮助他们排除外界干扰，提高学习的积极性，帮他们形成正确的人生观、价值观。
作为教师，肩膀上担负的是教书和育人的双重职责，我们要尽我们的最大努力去教育他们，关爱他们，转变他们。让这些“差生”的人数不断减少，让“差生”这一名字和概念在我们教师的头脑和观念中逐步消失。这是我们唯一能而且必须做到的。
