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一、未成年人的概念 

　　未成年人是相对于成年人而言的，世界各国对未成年人标准的规定不尽相同。在我国未成年人是指未满18周岁的中华人民共和国公民。按照未成年人保护法规定，我国未成年人必须符合两个条件：一是年龄标准为未满18周岁；二是国籍标准为中国公民。 

　　我国《宪法》规定：“凡具有中华人民共和国国籍的人都是中华人民共和国公民。”“中华人民共和国公民在法律面前一律平等。”“任何公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务。”例如，中学生万鹿兴致勃勃地参观了“未成年人保护宣传图片展”，回家后父母问他有何感受，他一本正经地说：告诉你们，我们未成年人是受法律保护的特殊公民。父亲笑着说：特殊公民的说法不对，公民在法律面前一律平等，没有特殊与普通之分，不过，你们未成年人是受法律保护的特殊群体而非特殊公民 

二、未成年人保护法的制定、修订及意义 

　　我国青少年数量将近占全国人口的半数，其中18岁以下的未成年人约有4亿，约占总人口的1/3以上。青少年能否健康成长，肩负起历史赋予你们的重任，是关系到国家存亡、民族兴衰的大事。因此，制订专门的未成年人保护法，便成为必然的历史选择。 

　　保护未成年人就是“保护祖国的未来”。1991年9月4日，《中华人民共和国未成年人保护法》在第七届全国人民代表大会常务委员会第二十一次会议上获得通过，于1992年1月1日起施行。随着我国改革开放的深入和经济与社会的发展，未成年人成长的社会环境发生了重大变化，未成年人保护领域也出现了一些新的情况和新的问题。例如互联网的普及，大量农民进城务工等，对未成年人的权益及成长发生这样那样的影响。因此，2006年12月29日，第十届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议对《未成年人保护法》作了修订，并于2007年6月1日起施行。新修订的《未成年人保护法》由原来的56条增加到现在的72条，并对一些条款作了适当的修改，使《未成年人保护法》更加适应新形势下保护未成年人工作的需要。 

　　《未成年人保护法》是一部被称之为未成年人“保护神”的法律，也是一部体现党和国家及亿万人民对未成年人深切关怀的法律。《未成年人保护法》的修订有利于贯彻尊重和保障人权的宪法原则，更好地维护未成年人的合法权益；有利于促进未成年人健康成长，保证党和国家事业后继有人；有利于构建社会主义和谐社会，促进社会稳定和家庭幸福。 

三、未成年人保护法的宗旨 

　　任何法律都有特定的宗旨，即该法所要达到的目的或总的要求，或所要实现的根本任务。那么，《未成年人保护法》的宗旨是什么呢？ 

　　《未成年人保护法》第一条规定：为了保护未成年人的身心健康，保障未成年人的合法权益，促进未成年人在品德、智力、体质等方面全面发展，培养有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人。这既是《未成年人保护法》的宗旨，也是未成年人保护法的根本任务。可以从以下几个层次来理解：第一，保护未成年人的身心健康。未成年人的身心健康不仅仅是未成年人自身的事，而且关系到祖国的未来和中华民族的希望。 

　　第二，保障未成年人的合法权益。未成年人作为公民，享有宪法和其他法律规定的权利和利益。根据《未成年人保护法》第二条和其他条款规定，未成年人享有生存权、发展权、受保护权、参与权等权利，以及受教育权、平等权、人格权、隐私权、智力成果权、荣誉权、司法保护权、接受法律援助权及其他人身、财产权利。凡是法律规定的未成年人享有的权利和利益，都要受到保护，任何组织和个人不得非法侵犯，否则要承担相应的法律责任。 

　　但是，鉴于未成年人的生理特性，宪法和法律规定有些公民权利未成年人不宜享有或者限制行使。如宪法规定，选举权和被选举权只有年满18周岁的公民才可行使。16周岁以下的公民不宜享有劳动的权利。民法通则规定，18周岁以上的公民是成年人，具有完全民事行为能力，可以独立进行民事活动，是完全民事行为能力人。16周岁以上不满18周岁的公民，以自己的劳动收入为主要生活来源的，视为完全民事行为能力人。10周岁以上的未成年人是限制民事行为能力人，可以进行与他的年龄、智力相适应的民事活动，其他民事活动由他的法定代理人代理，或者征得他的法定代理人同意。不满10周岁的未成年人是无民事行为能力人，由他的法定代理人代理民事活动。例如：11岁的小强买了一张彩票中奖，奖金为80000元，父亲得知后，认为小强是未成年人，属于限制民事行为能力人，没有权利领受奖金，奖金应归监护人即父母所有，小强不服，悄悄拿着8000元跑到商场买了一台数码相机，价格为5800元，回家后告知父母，父母听后立即拉着儿子到商场要求退货。商场人员认为相机没有问题不予退货。父母以法定监护人的身份向法院提起诉讼，要求法院认定此次买卖无效。第一，小强父母认为小强是限制行为能力人所以不能取得财产所有权，这种看法是错误的。未成年人享有接受奖励、赠与、报酬的权利。第二，小强用5800元购买相机的行为，不属于“与其年龄、智力相适应”的行为，因为数码相机与小强的生活关联很小，其价格也不是小强日常所能掌握的金钱数额。根据合同法第四十七条规定：限制民事行为能力人订立的合同，经法定代理人追认后，该合同有效，但小强的父母没有对小强购买数码相机的行为予以追认，而是要求退货，那么小强的行为就没有生效，商场人员应该退货。 

　　针对未成年人在社会上容易处于弱势地位的特点，法律也规定了一些其特有的权利，如刑法规定：①已满16周岁的人犯罪，应当负刑事责任。②已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投毒罪的，应当负刑事责任。③已满14周岁不满18周岁的人犯罪，应当从轻或者减轻处罚。因不满16周岁不予刑事处罚的，责令他的家长或监护人加以管教；在必要的时候，也可以由政府收容教养。对于已满14周岁不满16周岁未成年人犯罪的案件一律不公开审理等等。例如：小丁，男，1990年3月4日生，初二学生。2005年11月4日，放学后在校园内玩，在一楼看见小学三年级学生丹丹（女，9岁）独自一人在教室做作业，小丁进入教室，发现丹丹的转笔刀好玩，要求丹丹送给他，丹丹不同意，并说要告诉老师。小丁非常害怕，就把丹丹骗到一荒芜的农场，用随身携带的小刀将丹丹杀害。破案后，小丁对公安人员说，“我不满16周岁，不负刑事责任。”小丁的说法是错误的，我国刑法规定，已满14周岁不满16周岁的人，犯故意杀人、故意伤害致人重伤或者死亡、强奸、抢劫、贩卖毒品、放火、爆炸、投放危险物质这八种罪的，应当负刑事责任。那么小丁应当负刑事责任。 

　　第三，促进未成年人在品德、智力、体质等方面全面发展。未成年人只有全面发展，才能适应国家的崛起、中华民族伟大复兴的需要。 

　　第四，把未成年人培养成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义建设者和接班人。这既是《未成年人保护法》的宗旨，也是《未成年人保护法》的根本任务。 

五、未成年人保护法的基本内容 

   未成年人保护法的基本内容有：家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护、法律责任。 

　 第二讲  家庭保护 

一、未成年人的监护 

　　未成年人从出生到成年，几乎都要生活在一个特定的家庭之中，因而家庭的教育保护具有基础性作用。 

　　未成年人监护的设定有法定监护和指定监护两种形式。未成年人的父母是其自然的法定监护人，这种监护资格从未成年人出生开始，父母离婚不能使任何一方丧失监护资格；指定监护是指没有法定监护人或者对担任监护人有争议的，监护人由有关部门或人民法院指定而设置的监护。 

　　家庭保护共7条，家庭保护规定的主要内容有：父母或者其他监护人严格依法履行监护职责和抚养义务，严禁一切侵犯未成年人合法权益、危害未成年人身心健康的行为,如家庭暴力、虐待、歧视、遗弃、残害（溺婴等）、迫使早婚或订立婚约等。对未成年人进行虐待，被虐待人要求处理的，由公安机关依据治安管理处罚法的相关规定处5日以下拘留或者警告；遗弃未成年人的，处5日以下拘留或警告。侵害未成年人合法权益情节严重构成犯罪的，还要依照刑法的有关规定，如虐待罪、遗弃罪、非法拘禁罪等追究行为人的刑事责任。无正当理由让未成年人辍学的，由当地人民政府或县级教育行政部门批评教育，限期改正。 

二、未成年人的家庭教育 

　　预防和制止未成年人吸烟、酗酒、流浪、沉迷网络以及赌博、吸毒、卖淫等危及未成年人身心健康的行为。新修订的《未成年人保护法》还特别规定，父母因外出务工或者其他原因原因不能履行对未成年人监护职责的，应当委托有监护能力的其他成员代为监护。 

　　预防未成年人犯罪法规定，未成年人的父母或者其他监护人和学校应当教育未成年人不得有下列不良行为：一是旷课、夜不归宿；二是携带管制刀具；三是打架斗殴、辱骂他人；四是强行向他人索要财物；五是偷窃、故意毁坏财物；六是参与赌博或者变相赌博；七是观看、收听色情、淫秽的音像制品、读物等；八是进入法律、法规规定未成年人不适应进入的营业性歌舞厅等场所；九是其他严重违背社会公道的不良行为。同时，未成年人的父母或者其他监护人和学校应当教育未成年人不得有以下严重不良行为：一是纠集他人结伙滋事，扰乱治安；二是携带管制刀具，屡教不改；三是多次拦截殴打他人或者强行索要他人财物；四是传播淫秽读物或者音像制品等；五是进行淫乱或者色情、卖淫活动；六是多次偷窃；七是参与赌博，屡教不改；八是吸食、注射毒品；九是其他严重危害社会的行为。对有上述严重不良行为的人，父母或其他监护人和学校应当互相配合，采取措施，严加管教，也可以送工读学校，进行矫治和接受教育。例如：某中学高二学生王某，从小被父母视为掌上明珠，虽然家境不富裕，但王父想方设法让儿子吃好穿好，百般宠爱。致使王某上小学就开始打架，上中学出入台球厅、电子游戏室，父母不仅不管教，还袒护他，2005年5月，王某与社会上的流氓张某合伙抢了一辆出租汽车，并将司机杀害被公安局抓获，他的父母伤心欲绝。这是他们娇惯的结果。 

　 

　第三讲  学校保护 

    学校保护，包括幼儿园、小学、中学及专门学校（原指工读学校）等对未成年人的教育保护，共10条 

　一、学校教育的原则 

　　根据《未成年人保护法》规定学校应当全面贯彻国家的教育方针，实施素质教育，提高教学质量，注重培养学生独立思考能力、创新能力和实践能力，促进未成年学生全面发展。保护未成年人应当遵循以下原则：第一，尊重未成年人受教育的权利。关心爱护学生，对三阶段得违反法律和国家规定开除未成年人学生。例如：初三学生王丹平时特别贪玩，学习成绩很差，班主任赵老师担心王丹会拉全班的后腿，影响学校的中考升学率。有一天，王丹瞒着父母逃学，在一家电子游戏厅玩了一天，赵老师得知后建议学校将王丹开除，学校采纳了赵老师的建议，一纸布告将王丹开除学籍。王丹的父母认为学校 不能随意开除学生，多次找学校领导讨个说法。《未成年人保护法》第十八条规定：学校应当尊重未成年学生受教育的权利，关心、爱护学生，对品行有缺点、学习有困难的学生，应当耐心教育、帮助，不得歧视，不得违反法律和国家规定开除学生。所以学校的行为是错误的，应当撤销。第二，根据未成年学生身心发展的特点进行社会生活指导、心理健康辅导和青春期教育；尊重未成年人的人格尊严，不得对未成年人实施体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为；例如，一个星期天的下午，某职业中学三年级学生王森、陈路来到一家超市买钢笔，看了一会，王森从自己衣袋里取出一支钢笔说都没有我这支好看，王森这一动作被设在货架上的电子监视器录了下来。当他们走出门时，被两名保安叫住。不由分说地把他们浑身上下搜了个遍，并说：快说，把钢笔藏哪儿了？两位同学说：我们没拿你们的钢笔。话音没落，啪、啪两记耳光扇在王森、陈路脸上。王森陈路回到学校告诉了老师，老师让王森陈路把超市告上了法庭，根据《宪法》第37条规定“禁止非法拘禁和以其他方法非法剥夺或者限制公民的人身自由，禁止非法搜查公民的身体。”《消费者权益保障法》第十四条规定：“消费者在购买、使用商品和接受服务时，享有其人格尊严、民族风俗习惯得到尊重的权利。”法院判决超市向王森、陈路赔礼道歉，并赔偿精神损失费。王森、陈路用法律手段维护了自己的合法权益。第三，保护未成年学生的人身安全，防止发生人身安全事故；第四，制定应对各种突发性事件的预案，增强未成年人的自我保护意识和能力。 

二、学校、幼儿园、托儿所应当保障未成年人的安全 

　　为了给广大中小学生创造一个安全的学习和生活环境，排除学校隐患。2002年，教育部颁布了《学生伤害事故处理办法》对学校积极预防伤害事故，促使伤害事故得到及时妥善处理提供了指导。例如：某市二中学生程维拉和同学马静下课后到体育器材室借了一副崭新的羽毛球拍,她们玩得起劲,马静手中的羽毛球拍突然与手柄分离,箭一般的飞向程维拉,刺向程维拉的眼中,致使程维拉左眼失明。本案中，如果她们借的是一副旧羽毛球拍，那么，学校应当承担民事责任。《未成年人保护法，》规定：学校应为学生提供符合安全规定的校舍和其他教育教学设施。但是，她们借的是刚从商店购买的新羽毛球拍，属于商品质量事故，应当向商品销售商和生产商要求赔偿。如果她们借了羽毛球拍没有打球而是互相追逐打闹，导致程维拉受伤，那么，学校和羽毛球拍的生产者都没有责任，而是由学生自己负责。 

     第四讲  社会保护 

     所谓社会保护，就是要求作为保护主体的社会各部门和个人都要以适合自身特点的形式和措施，从各个方面对未成年人进行全方位的保护。共23条。 

　　保护未成年人，是国家机关、武装力量、政党、社会团体、企事业组织、城乡基层群众自治组织、未成年人的监护人和其他成年公民的共同责任。 

一、社会保护主要内容有： 

　　（一）全社会树立尊重、保护未成年人的良好风尚。 

　　（二）为未成年人的成长创造良好的社会文化环境，提供内容健康的图书、报刊、音像制品、电子出版物及网络信息。 

　　（三）预防未成年人沉迷网络。 

　　（四）禁止任何组织、个人制作或者向未成年人出售、出租或者以其他方式传播淫秽、暴力、凶杀、恐怖、赌博等毒害未成年人的图书、报刊、音像制品、电子出版物以及网络信息等。 

　　（五）校园周边不得设置营业性歌舞娱乐场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动的场所。 

　　（六）营业性歌舞场所、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人的活动场所，不得允许未成年人进入，经营者应当在显著位置设置未成年人禁入的标志。 

　　（七）对难以判明是否已经成年的，应当要求其出示身份证件。 

　　（八）禁止使用童工。 

二、未成年人受教育权的社会保障 

　　（一）保障家庭经济困难的、残疾的和流动人口中的未成年人接受义务教育。 

　　（二）保障未成年人文化活动场所和设施。 

　　（三）保障公共文化设施、体育设施的免费或者优惠开放。 

　　（四）国家鼓励有利于未成年人健康成长的作品创作传播；鼓励科研机构和科技团体对未成年人开展科学知识普及活动。 

三、未成年人受到侵害的救济途径 

　　对未成年人的权利救济有以下途径：首先，未成年人的合法权益受到侵害时，被侵害人本人、被侵害人的父母及其他监护人、有关组织和个人有权向有关部门投诉。其次，“有关部门”包括公安机关、民政部门、教育部门以及共青团、妇联、工会等社会团体。其三，上述有关部门收到投诉后，都应当接受投诉，根据情况需要采取相应的求助措施。其四，有关部门接受投诉后，应当依法及时处理，否则，按照本法规定追究相应的行政责任。 

