师爱   学生成长的摇篮

江宁区丹阳学校   黄家红

师爱是一种伟大而神奇的爱，是教师对祖国、对人民的深厚感情的自然流露，是教育的核心和根本。热爱是教育的保证，没有教师的挚爱，也就不可能有学生的乐学，因为教师在教学活动中是思想、情感、知识的综合载体。

 教师对学生的爱是一种伟大而圣洁的爱。教师爱学生是教师崇高的职业信念，是高尚的伦理责任心的体现，教师爱学生是师生间的感情沟通，是开启学生心智的钥匙，是照亮学生心灵的灯塔，是提高教育质量的可靠保证，是培养人才的重要途径。
热爱学生是教师的美德，是教育教学的前提。热爱学生就是要尊重学生，爱护学生，信任学生。只有这样，才能建立一种平等、和谐的师生关系，教育才富有实效，才能培养出人格健全的学生。师爱是教育的灵魂，是教师教育学生的感情基础。师爱是一种只讲付出不计回报的、无私的、广泛的、没有血缘关系的爱，是一种严慈相济的爱。爱自己的孩子是本能，爱别人的孩子是神圣。“严在该严处，爱在细微处。”只有热爱学生的教师，才能真正理解这句话的内涵，并努力去实践。具备了这样的师爱，就一定会在教学实践中满腔热忱。因此，对学生在活动中要多留意、多观察、多关心、多鼓励，努力沟通师生情感，搭起相互信任的友爱桥梁，建立起和谐平等、融洽纯真的师生关系，向他们无私地奉献出真挚的爱，从他们的一言一行中善于发现闪光点，挖掘他们内在的潜力，鼓励他们培养乐观的生活态度，帮助他们树立追求目标、激发学习的兴趣。而真正与学生交流、交心，建立良好的师生关系，把学生有力地吸引到教学过程中来，才能亲其师、信其道，激发学生的学习热情，实现教育的目标。让爱伴随他们进步与成长。

本学年，在我的语文课堂上，有这样一个小男孩，他叫郭振虎，个子不高，长得白净、清秀，坐在教室最前面的一排，同学们都亲切地叫他“小虎”。每节语文课，我与同学们问完好后，他就开始低头玩儿一些东西，偶尔抬头说几句话，当其他同学做练习或写作业时，他也写，每次我都走到他桌前一看，他都在一张小纸上写一些与教学无关的东西。好像每堂课都与他无关，也无视我的存在。因此他也成为我关注的一个男生。

 在教学中，我有更高的标准来严格要求学生。小虎这个小男孩在班里显得那么“特殊”。我在课堂上经常提醒他，也发生过“冲突”。我总认为他的课堂表现是在跟我故意捣乱。记得那一次，上课他还是随便乱说话。当时气得我火冒三丈。我当着全班同学的面，叫他的名字，并让他站起来听我说对他的要求：“小虎，要么看黑板，要么闭上嘴。”就这样，开学有两个月了，对他的教育我始终“常抓不懈”，可他却没有多大好转，倒是耗费我不少精力。    

有一天课间，我主动走到他身边，和他聊一聊天，几句话就让我对他有了更多的了解和理解。他说他从一年级开始就这样，由于学习基础不好，老师从来不管他。父母在外地打工，也经常管不到他。跟着年迈的爷爷奶奶生活，他们也只能关心他的衣食冷暖。他已经习惯了这样的学习生活。我接着问他：“那你的考试成绩怎么样呢?”他说；“都没有过60分的，我老是不及格，我知道自己学不好了，就不想好好学习了。”原来他上课的表现都是他以前上课的习惯呢。

对小虎的态度，我反思自己。当初对他的态度真是不好。不了解他的行为，上来就是严格要求加上严厉批评，所以也没有什么成效。

爱优秀的学生容易，爱特殊的学生难。惟其难，才显得更珍贵。后来我首先转变了对小虎的态度，对他我付出了真诚的爱。因为我理解他了：他不是故意跟我捣乱，而真是管不住自己。他再随便说话我首先不理他，逐渐他也觉得没意思，也少多了。我欣赏他：在讲课中就让他回答一些非常简单的问题。让他忙起来，没时间玩儿。两个同学合作读对话时，我主动找他说：“我跟你一组吧。”然后就是我带着他读对话一遍，听他读一遍。他学得也相当认真。我不时微笑地对他说“你语感还不错呀。声音真响亮。”我也宽容他：上课时经常提醒他，只是不再当众批评他了，而是叫他回答问题。课后，还经常给他开“小灶”。通过一个月我与小虎的“磨合”，他的确进步不小。能抬头看老师了，当有时写作业时，他也能问老师怎么写了。郭振虎的进步坚信了我的付出没有白费，我也因此从中感到了欣慰。

从这个学生的身上，我更深地体会到师爱是多么的重要。

我认为教师爱学生，首先要尊重学生，了解学生。
要以平等的态度对待学生，要努力建立民主、平等、亲密的师生关系，这样有益于促进学生健康成长，学生只有受到教师的尊重，才能以主人翁的姿态充分发挥主体能动性。教师尊重学生是教师职业道德修养高的表现，是教师职业要求，是教师搞好工作的必需。不要以为教师尊重学生是居高临下，给予学生的恩赐，应该放下架子，多接触学生，了解学生。趁空闲之余，教师主动去找学生谈话或与学生共同解决一道难题，把学生当作大朋友看待，这样就缩短了师生之间的距离，学生消除了恐惧感，就会无拘无束，做到无话不谈，在学生心中就会荡起了老师对他爱的浪花。教师尊重了每个学生，学生也就会尊重老师,教师了解了每一个学生，学生也就了解老师。教师蹲下身来向学生学习，学生就会加倍向教师学习，成功的教师就是以一种爱心去尊重学生、感化学生。

热爱学生，尊重学生，才能在教育中变无法为有法，才能产生千变万化的教育机智，才能赢得学生的尊敬和爱戴，才能取得最佳的教学效果。

其次，教师热爱学生就应以情感人。

以情感人，就是以平等的态度对待学生，用真挚的情感温暖学生，使他们在潜移默化中感受到爱。十几年的教学经验告诉我，以情感人，建立和谐的师生关系，关键在于教师，在于教师对学生的理解。诗人泰戈尔说：“爱是理解的别名。”因为只有理解学生，才能有师生情谊，有了感情，才能有沟通思想的办法，有了办法，才能解决问题，才能尽到教书育人的责任。理解学生，需要教师有赤诚之心，真挚之情。当我新接一个班时，我首先做的就是“紧跟”学生。课上、课下和学生紧紧相连，交谈、游戏，同欢乐、同忧愁，几天时间就让他们感到教师不是可怕、令人生畏的，而是和蔼可亲的。
另外，我认为热爱学生就要严格要求学生。

爱和严是对立又统一的两个方面。爱中有严，严中体现着爱。学生由于自制力不强，又不善于控制自己的情绪，往往有意无意地会犯一些错误，因而，教师必须用严格的纪律来约束他们，要求他们，使他们言行规范。古人云“严师出高徒”是有一定道理的。对优秀学生或班级干部，我严格要求他们以身作则，做同学们的表率，防止骄傲自满。对差生更不放任，我花费大部分时间和精力对他们严格教育，做细致的思想工作，持之以恒。对没有良好学习习惯的学生，我从不迁就，当天作业就得当天完成，不会，我个别补课。不做作业则不成，抽时间陪着他做。对有不良习惯的学生，更是严格教育。

教育，就是从爱出发的，没有爱，教育的阳光就无法射进学生的心灵。高尔基说过：“谁不爱孩子，孩子就不爱他，只有爱孩子的人，才能教育孩子。”可见，教师热爱学生是教育的需要，没有爱就没有教育。对正在健康成长的学生来说，教师的爱是一种神奇而伟大的力量。有了老师这种爱的力量，就能强烈地影响着学生，促使学生从内心深处诚心诚意地接受教师的教诲。

苏联著名教育家苏霍姆林斯基说，“教师技巧的全部奥秘，就在于如何爱学生。” 那么，教师应该爱什么样的学生呢？作为一名合格的教师，不仅要爱优等生，还要爱中等生，更重要的是要爱那些差等生。一句话，教师要把爱洒向每一个学生的心田，把每个学生当作自己的儿女、朋友。尤其是差等生，尽管有些差生妄自尊大、旁若无人、为所欲为，但内心是空虚的。这正需要教师用真挚炽热的爱去弥补和温暖。

教师只有将自己最珍贵的爱撒向每个学生的心田，才能做一名深受学生尊敬爱戴的好教师。
用师爱打开学生的心扉，引导他们走上一条充满自信，充满欢乐的道路，让他们养成良好的品质，这比什么都重要。 

我想只要把“爱满天下”的教育思想尽心尽责地贯注到教育教学工作中，让他们在师爱的沃土中成长，将来就一定会成为祖国的栋梁之才。 
全国特级教师张学钊老师说；教师最大的快乐就是创造出值得自己崇拜的学生，教师的成功就在于让更多的学生超过自己。对教师而言，学生的成长进步，就是他们辛勤劳动的最好回报，也是他们全部付出的价值所在，更是他们的最大的快乐与幸福。
法国作家雨果说过：生活中最大的幸福是坚信有人爱我们。教师由于自己的付出，能够得到爱的回报，这就是教师拥有的最大的幸福。
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