《新课程课堂教学与理念》的研讨学习

丹阳学校  耿其根

    新课程教学以其建构性、生成性、多元性这三大核心理念深深地吸引着广大教师，改造着传统的课堂教学，也推动着教育工作者去思考新课程下应该如何教学，新课程的课堂教学是否有技巧存在。为此，教师们进行了积极的探索，因而出现了一幅幅生动的画面、一节节体现新课程理念的好课。

    那么新课程下的新理念都包括哪些内容，新课程对教师提出了哪些要求呢？在下面内容中将展开论述。

    新课程的总体目标是：“全面贯彻国家教育方针，以提高国民素质为宗旨，加强德育的针对性和实效性，突出学生的创新精神，提高学生的实践能力、收集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析与解决问题的能力，以及交流与协作的能力，发展学生对自然和社会的责任感，为造就‘有理想、有道德、有文化、有纪律’的德、智、体、美等全面发展的社会主义事业建设者和接班人奠定基础”。而其中“为了每一位学生的发展”是课程改革的核心理念，围绕着这一核心理念，新课程下的教师要转变自己的教学观，树立全新的教学理念。这里突出了两个新字：新课程和新理念。一是教育目标的新设定——以提高国民素质为宗旨，造就新四有新人，二是教学宗旨的新规范——“为了每一个学生的发展”。

    一、倡导全人教育

    什么是全人教育？怎样认识和理解全人教育？

    强调课程促进每个学生身心健康发展，培养良好的品德，培养终身学习的愿望和能力，处理好知识、能力及情感态度、价值观的关系，克服课程过分注重知识传承和技能训练的倾向。

    全人教育是20世纪70年代从北美兴起的一种以促进人的整体发展为主要目的的教育思潮，后来传播到亚洲、大洋洲等地区，对各级种类教育产生了重要的影响，形成了一场世界性的全人教育改革运动。

    作为一种教育思潮，全人教育得到了世界各地教育工作者的认同和支持。如19世纪末20世纪初，美国进步教育之父帕克和实用主义教育家杜威，主张教育即生活、教育即生长、教育即儿童经验的改造，倡导儿童中心主义，要求教育尊重儿童的本能和兴趣，在生活中、活动中发展儿童的潜能和创造性。

    美国人文主义心理学的主要代言人马斯洛认为：“人的发展不仅包括知识和智力，而且包括情感、志向、态度、价值观、创造力、人际关系等。教育的目的在于人的整体发展，在于促进主观能动性的充分发挥和内在潜能的充分实现。”美国人本主义心理学的理论家和发起者、心理治疗家罗杰斯则主张教育要培养“完整的人”（the whole man）。所谓完整的人，是指“躯体、心智、情感、精神、心灵力量融会一体”的人，“他们既用情感的方式也用认知的方式行事”。

    倡导全人教育，即关注学生全面、和谐地发展。而“全人教育”就是要把学生培养成为具有“高境界的理想、信念与责任感，强烈的自主精神，坚强的意志和良好的环境适应能力、心理承受能力”等素养的人才。这不仅是素质教育的宗旨，而且也是21世纪人才规格的重要标准。正如前苏联教育家苏霍姆林斯基所说的：“教育劳动的独特之处是，为未来而工作。今天的孩子身上所培养起来的，要在几年之后，甚至几十年之后才会成为一个成熟人的公民性、道德性和精神面貌的因素。”

    综合起来可以发现，全人发展是教育发展的目标，是社会对健全人才的要求。因此，在新课程改革中，首要任务是培养学生发展成为一个全面发展的人，而不仅仅是学业优异的“高才生”。 全国“五一劳动奖章”获得者、全国优秀教师黄孟轲在对学生进行作文指导时，所提倡和强调的就是“全人教育”。在谈到“新课标”背景下的语文教学，尤其是作文教学时，他说：“作文应该是我们学生的生命的精神的实现，学生除了直接拥有自身的思想、意识和内在生活之外，还有对自身存在及自身存在的环境的观察和评价，这就是一个精神性的问题。我认为人的心灵具有三重性，人是三重生命的统一体：生物生命、精神生命和社会生命。生物生命是三重生命的根本和基础，而精神生命和社会生命一经产生，就相对独立了，尤其是精神生命，因为这是属于学生个性的。” 黄老师的这番话，强调了教师在日常教学的每一个环节中，都要注意让学生全面发展，关注学生的全面发展，让学生成为“全人”。这里着重理解两个层面：一是人的整体发展——教育即生活、教育即激发创造、教育即成长；二是全面发展——培育学生的理想、信念、责任。例如：美国西点军校的校训就是“职责、荣誉、国家”。

    二、重建课程结构

    新课程与传统课程相比，课程结构进行了重大调整：减少了课程门类，调整了各门具体课程之间的比重。同时新课程改变了传统课程结构处于强调学科本位、门类过多和缺乏整合的现状，从整体上设计了九年一贯的课程门类和课时比例，淡化了学科界限，强调了学科间的联系与综合，并设置了综合课程，以适应不同地区和形势发展的需要。 处理好分科与综合、持续与均衡、选修和必修的关系，改变目前课程结构过分强调学科独立、缺乏持续性、门类过多和缺乏整合的现状，体现课程结构的综合性、均衡性与选择性。这是课程改革的新理念之一。 课程结构的转变体现了新课程结构的均衡性、综合性和选择性，保证了学生能全面地、均衡地、富有个性地发展。

    三、体现课程内容的现代化

    淡化每门学科领域内的“双基”，精选学生终身学习与发展必备的基础知识和技能，处理好现代社会需要、学科发展需求与学生发展需求在课程内容的选择与组织中的关系，改变目前部分课程内容繁、难、偏、旧的现象，这就是课程内容的现代化。

新课程内容的选择也实现了更新。所选内容体现了当代社会进步和科技发展，反映了各学科的发展趋势，在关注学生已有经验的同时，加强了课程内容与社会生活的联系。

目前在许多学校中，教师在教学中加强了对现代化教学手段的运用，如多媒体、软件等的使用，使教学效果最大化，使教学内容较直观外，还在课程内容上体现现代化。如在学科教学的同时，研究现代学校教育发展的国内外动态，结合对国家人才市场需求的调查，在对学生进行知识讲授的同时，密切联系与本学科相关的教育动态、社会现象等其他相关信息。在内容和需求的关系上要处理好“三个关系”：一要处理好需求与发展的关系，立足需求，着眼发展；二要处理好形式和内容的关系，做到形式服务于内容，达成形式和内容的统一；三要处理好学习与实践的关系，学习的目的在于应用，在教学中体现学以致用。

    四、倡导建构性学习

何为建构性？就是激发学生的学习兴趣，产生学习的主动性、创造性，开拓一种氛围，创造一种环境，培育一种意识（创新意识）。建构性学习注重学生的经验与学习兴趣，强调学生主动参与、探究发现、交流合作的学习方式，转变课程实施过程中过分依赖课本、被动学习、死记硬背、机械训练的观念。它是培养学生创新精神的途径之一。20世纪80年代以来，建构主义作为一种认识论观点和学习理念迅速兴起。而作为相应学生的学习行为，建构性学习必然呼之而出，成为现代人的一种洗心革面的学习方式，成为学校课程、教学和学习的统整性研究的策动面。教育心理学家维果斯基强调活动与意识相统一的心理发展原则。他把意识看作是一个完整的系统结构，着重于个体在社会中的活动研究心理发展。他指出：“个人的意识结构不是从内部生发出来的，它们首先产生于人们社会性的协同活动中，然后通过主动的意义建构过程进行内化。”亲身参与的各种社会性活动是个体发展的重要源泉。个体成长的心理发展过程既是个体的，也是社会的，个体的知识建构过程与社会共享的理解过程是相伴进行的。正因为如此，在日常教学中，我们既要看到个体独特的认知建构，又要引导学生进行共享性的社会交流。“最近发展区”的概念使得学生的学习建构活动更为合理。在“最近发展区”里，学生不仅仅是“跳一跳摘到桃子”，而是能够在原来的认知结构上，主动地建构出自己的理解。具体说来，在日常教学中，教师可以从以下几方面引导和帮助学生达到对所学知识的主动建构。

    1、形成民主、宽松的学习氛围

教师要尊重、信任每一位学生，还要发自内心地爱学生。在教学中，鼓励性话语应贯穿始终。教师要通过让学生的平等参与和对学生的鼓励，包括即使是学生挑战书本、挑战教师，也要有勇气采取赞许的态度，使学生体验到自身潜能被发挥的喜悦，更体验到被老师肯定所带来的真切感受，使其能尽情发挥创新能力。

    2、创设沟通、合作、支持的学习情境

    教师还要为学生创设一种讨论、交流的情境，让学生在平等的交流和讨论中，思维得到拓展，创新能力得到发展，进而主动将自己所学的知识重新建构。

    3、在开放性的学习空间中培养学生的创新意识

    开放性的问题是培养学生多角度全方位地思考问题、培养学生创新思维的一条有效途径。在教学中，教师所设计的开放性问题，能激起学生大胆思考，主动探究，从而培养学生的创新意识。但教师一定要注意及时鼓励学生，使学生的创新思想得到肯定，积极性得到保护。
