丹阳学校小学语文备课组活动记录

	活动时间
	2015.10.20
	活动内容
	学习二年级语文上册教材特色及教学策略(二)

	活动地点
	低年级办公室
	参加人员
	黄家红、张来才、于益年

	活        动        记        录

	二年级语文上册教材特色及教学策略(二)

 写字的意义

写字的意义非常重大。第一，写字是接受民族文化的重要渠道，有利于陶冶学生高雅纯洁的审美情趣，激发对祖国语言文字的热爱之情。第二，写字是充分开发潜能的重要手段。从心理学角度考察，儿童学习书写的过程，是一个复杂的心理活动过程。儿童的智力——注意力、观察力、记忆力、表现力和审美能力都能在写字过程中得到培养和提高。第三，写字是培养良好习惯的重要途径。郭沫若先生对中小学生写好字的论述：“培养中小学生写好字，不一定人人都成为书法家，总得把字写得合乎规范，比较端正、干净、容易认。这样养成习惯有好处，能够使人细心，容易集中意志，善于体贴人。草草了事，粗枝大叶，独断专横，是容易误事的，练习写字可以逐渐免除这些毛病。”人可以写字，字可以写人，写字的意义远远超过练字本身。郭老论述得非常深刻！

教学策略

苏教版教材非常重视学生的写字训练，把写字作为“一条龙”贯穿小学阶段。教学中，要着重抓好四种形式（按笔顺描红，习字本临帖，作业本练习，每单元描红）练习；教学中要抓好四环节，即“一看、二记、三写、四评”。

一看，即看结构、看位置、看运笔。

二记，意在笔先，胸有成竹。

三写，分描红、仿影、临写。

四评，评价自己或别人写的字，指出优缺点并加以改正。

概言之，抓好写字有一个基本的经验：首先，明确意义和要求；其次，明确操作的步骤（认真读帖、注意笔顺、关注姿势、描仿入体）；第三，加强课堂上的督促和检查；第四，形式多样、齐抓共管。

附：识字写字教学案例

识字5（第二课时）

一、复习字词屏幕逐一显示字、词、韵文，指名读。

二、学习韵文

1、学习描写冬季天气的词。

（逐一显示风声、雪花动画）

小朋友，你们听——北风呼啸；你们看——哎呀，冷空气来了，也就是寒流到了！大学纷飞，北风呼啸，小朋友，你们你们有什么感觉？

（显示：第一词语：寒流、大雪、北风）

谁能把他读好？让我感觉到寒冬已经来了！（指名读，齐读）

2、学习描写冬天里的植物词。

雪还在纷纷的下着，别的花都凋谢了，只有什么花还在迎风雪开放呢？还有什么植物不怕寒冷？

（逐一显示：第二行词：蜡梅、翠竹、苍松）齐读。

小朋友们猜一猜，“蜡、翠、苍”在这儿分别都表示什么颜色？（黄、绿、深绿）

小朋友真聪明，你是怎么知道的？瞧，它们迎着大雪、冒着寒风生长的这么茂盛，这样生机勃勃，一点也不害怕，该怎么读呢？指名读，齐读。

3.学习描写冬天里的动物词。

天气这么冷，动物们上哪儿过冬啦?

（显示第三行词：蟒蛇、蚂蚁、刺猬）

对呀，他们怕冷，为了生存，他们只好躲进洞里生活去了。该怎么读呢？（指名读）瞧，地面上冰天雪地的，可他们在洞里睡得多么香啊！谁能读得更好一些？

指名读，齐读。

4、学冬天里小朋友的词。

（显示第四行词：滑雪、溜冰、跳绳）

小朋友可不怕冷，他们走出温暖的教室。瞧他们一个个生龙活虎的，正在干什么呢？（指名读，齐读）

5、熟读韵文。（显示韵文）

（1）把这些词儿连起来能读好吗？逐行指读。

小朋友发现了吗？这些词儿虽然是一个一个的，可是你们连起来读，我听起来觉得很美，就好像是一幅画，一首小诗，所以我们把它叫做“韵文”。现在请小朋友轻声读一读这篇关于冬天的韵文，体味体味。小朋友你们读起来很上口，很好听，知道这是什么缘故吗？

（显示：风、松、绳、三个字的韵母由黑色变成红色）

原来，它们是押着韵的！现在，你们听老师来读。

（2）范读，强调韵尾。

老师读得好吗？老师为什么读的这么好呢？因为老师一边读，以边在脑子里过“电影”，有声有色，有动有静，多美，多有趣!小朋友一边读，一边过“电影”！试试看，自己轻声读一读。

（3）自己模仿读。

（4）指导背诵。能不能背诵下来呢？回想一下，可以按冬天的天气、植物、动物、小朋友活动的顺序背一背。各自练，齐背，指名背。

三、描、临生字

1、小朋友，这些词你们都会读了，而且读得很好！今天我们还有一个任务——写好字。（显示：翠）

这个字都是什么结构的字？——上下结构的字。仔细观察怎样把上下结构的字写好呢？

（显示：羽、翠）

先来看这两个字，“翠”的上半部是今天要学的新偏旁，叫“羽字头”[齐读]。羽字头和“羽”有什么不同？

（显示：两个“羽”的折笔由黑变红）生答：折笔去钩，变短。

2、范写“翠”。

同步指导：羽字在字头要让下，紧凑一些，长横要拉开。写“寒、苍”。

阅读教学

一、课标理念

《语文课程标准》指出：“阅读是收集处理信息、认识世界、发展思维、获得审美体验的重要途径。”我们怎么理解呢？

读（朗读和默读）是通过文字符号间接地吸纳与整合多种信息，扩大视野，丰富语言和情感储备，提升交际水平和能力，并与头脑中相似的知识经验融合与重组，走向智慧的重要渠道。具体地说：读可以自主地、快捷地吸纳前人的经验和智慧；读可以领略不曾亲临的情境和领域；读可以规范自己的口头语言，提升表情达意的水平和能力；读可以丰富自己的情感和语言，为问题求解储备势能；读可以让人历经创造性思维的过程，提高思维能力，走向智慧。

《语文课程标准》还指出：“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”阅读教学又怎么理解呢？

阅读教学是学生面对文本，在教师的组织与引导下，围绕一定的话题，以对话的方式，经历感悟、积累、迁移的心理过程，逐步形成阅读能力与习惯的实践活动。实施阅读教学应注意以下问题：第一，突出主体活动，学生要面对文本；第二，讲究实施策略，在教师的组织与引导下，围绕着一定话题，以对话的方式进行阅读活动；第三，完成预设目标，让学生经历一个感悟、积累、迁移的认知过程，形成阅读能力，养成良好的阅读习惯；第四，对话是一个多元解读的过程，是一个渐入佳境的动态变化过程。首先要求教师要与文本对话，然后学生与文本对话，在此基础上才是学生、教师文本之间的对话。

二、选文特色

全册教材安排课文23篇，其中韵文6篇。大体上按内容分为6个单元。课文内容丰富，体裁多样，形式活泼，融诗歌、韵文、寓言、童话为一体。从内容看，既有反映历史人物、事件的课文，如《大禹治水》，又有表现当代社会风貌的课文，如《2008，北京》、《孔繁森》；既有像《秋游》、《夕阳真美》这样写景抒情的课文，又有《动手试一试》、《有趣的发现》等寓理于事的课文。另外，还安排了对话式的《英英学古诗》等。以上安排可以使学生认识自然，了解社会，激发阅读兴趣，扩大阅读视野，受到多方面的教育。

1、选文精美，视觉独特。一是诗歌的比重增大，接近课文的三分之一。这就使阅读教学淡化了理性分析，强化了感悟审美，增强了语文教育的文化熏陶、情感浸染的效果，有利于学生人格的和谐发展。二是故事、散文篇幅短小，语言优美，脍炙人口。三是视觉独特，对伟人、名人的歌颂，均是选择平凡小事，以揭示其人性的美。选文就想着如何教文。（云房子）

2、编排精妙，角度多维。课文的组合优化，编排精妙，各个单元都有一根主线贯穿，而且不同。如第一单元充满“趣”字，第二单元充满“情”字，第三单元充满“理”字，

3、设练简洁，理念前卫。（见第一部分的“重视实践”部分）

本册课文的篇幅都比较短小，100字以内的课文就有12篇，占1／3强；200字以上的只有3篇，而且最长的也只有267个字，适合二年级小学生阅读。

每篇课文后面的作业题安排了三个方面的内容：一是朗读、背诵、复述，旨在增加儿童规范化语言的积累。二是要求学生按笔顺描红，坚持练好写字的基本功。三是读抄常用词语，有时练习造句，从而为今后的正确运用打下基础。

三、教学目标

1、打好认读基本功，进一步提高认读能力。

2、能有感情的朗读课文，具有一定的感悟和想象能力，能主动的进行情感体验和审美体验。

3、联系语言环境和生活实际，理解常用词语的意思。

4、识并能体会常见的标点符号的用法。

5、欢阅读，喜爱图书，逐步养成阅读积累的好习惯。

四、教学策略

1、坚持以读为主。学习汉语很重要的一条就是要重视熟读的训练。引导学生读书，是对学生进行语文基本功训练的根本途径。因此，在教学过程中，要以“读”为主，恰当安排好“读，讲，练”的关系，要读得充分一些，讲得精当一些，练得实在一些，用课文的语言来规范儿童的语言，增加他们的积累，逐步内化为他们自己的语言。

读的方式方法很多。从读的方式分，有朗读（个别读、齐读、分角色读、轮读、领读）诵读、默读等；从读的手段分，有精读、略读、速读等；从读的层次分，有读薄、读厚、读薄等；从读的方法分，有边读边思、边读边画、边读边注等……　

2、读要分层推进。

认读——通过由慢到快、由断到连的过程，逐步做到不错字、不掉字、不添字、不重复、不破句。让每一个学生都能读得正确、连贯。

还原——通过一边读、一边想，让学生进入课文描述的情境。

移情——通过诵读，逐渐将自己对课文的理解、感受和情感融入自己的声音之中。

领悟——通过语言文字思考潜藏在文字背后的意思或道理。

3、识、读、写同步互动。

下面谈谈一般的教学步骤。一篇课文大致需要两教时完成。

第一课时

1、激活情趣、引发猜想。调动学生已有的知识经验，进入文本规定的情境，建构话题，引发猜想，形成阅读期待。

2、放手试读，整体感知。　

3、反复朗读，确保正确、连贯。凭借已有的阅读期待，利用儿童的心理优势，通过层层推进的方式，逐渐培养学生正确、连贯朗读课文的能力和习惯。

4、巩固生字，描红临写。

第二课时

1、围绕话题，读中感悟。

感悟是一个人将外部信息与头脑中相似的知识和经验进行相似激活、选择、匹配、重组的结果。

（1）感悟以自己已有的相似的知识经验为前提的；

（2）感悟因相似的知识或经验的差异而产生差异；

（3）感悟是学习者内心的体验，不能专靠告诉；

（4）感悟是一个渐进的过程，其结果往往是相对模糊的。

感悟能力的培养：

（1）拓展学习与生活的空间，丰富学生知识经验的储备；

（2）关注学生的前经验，抓住问题的关键，通过点拨引起学生的注意；

（3）尊重学生的独特感受，不苛求结果的标准和整齐划一；

（4）发现联系，形成上位概念，为问题求解储备势能。

2、熟读背诵，形成积累。

记忆是将获得的信息或经验在大脑内储存和提取（再现回忆）的神经作用过程，而积累则是由短时记忆转化成长时记忆的结果。

优化记忆的基本策略：

（1）通过点拨和暗示，引起对记忆材料的注意；

（2）利用事件、韵语、图像、实验的记忆优势，变换记忆的方式和内容；

（3）注意再现频率和次数；　　

（4）扩大单元记忆的容量；

（5）抓住记忆的关键期。

3、因材设练，巧妙迁移。

比如，与课后安排的练习有机地结合起来设计练习项目。


