丹阳学校小学语文备课组活动记录

	活动时间
	2015.11.10
	活动内容
	学习二年级语文上册教材特色及教学策略（三）

	活动地点
	低年级办公室
	参加人员
	黄家红、张来才、于益年

	活        动        记        录

	二年级语文上册教材特色及教学策略（三）

单元练习

一、内容安排

1.学用字词句；2.读读背背；3.口语交际；4.实践活动。5.写好铅笔字

全册教材共安排综合练习8个，每单元后面安排1个。练习以综合性为主，内容包括字词句练习、写字、成语和古今诗文的朗读背诵、口语交际等，既相对独立，又各自形成系列。

二、设计特色

1、趣味性：一改指令性的提示语为启发、激趣、鼓励、期待；

2、综合性：练习将字词句、听说读写以及知识、能力、情感综合为一体；

3、实践性：提示和编排顺序就是练习的要求和顺序；

4、探究性：练习强调学生在实践中去发现、去想像、去猜测。

▲学用字词句

“学用字词句”与以往相比，它不是单项的字词句的基础知识训练，而是一种综合性练习。它既有字词句学习的综合，又有听说读写能力的综合，还有知识、能力和情感的综合。下面就苏教版国标本二年级上册“单元练习•学用字词句”版块，谈谈练习设计及教学。

（一）解读教材，了解教材之建构

翻开苏教版国标本二年级上册“单元练习•学用字词句”版块，你会发现练习设计有如下特色：

新视角《语文课程标准》指出：“语文又是母语教育课程，学习资源和实践机会无处不在，无时不有。”非常明显，教材把“课标”的精神进行了物化。在“学用字词句”的设计上，编者们把生活中的学习资源搬进了教材，做了固本开源的工作。练习设计非常贴近儿童的生活，适合每一个学生的学习能力和生活背景。如“练习6”——（1）知道下面几个图标表示什么天气吗？（多云霜冻雾晴阴雷阵雨小雨小雪），认一认，再连线。（2）“霜”、“雾”、“雷”、“雪”为什么都是雨字头呢？你还认识哪些雨字头的字？（3）在班级黑板报开辟“小小气象站”专栏。轮流看当地电视台当晚的天气预报，第二天早晨在专栏里发布。以上设计真实地再现生活情境，以激励学生在各种生活情境中自然地开展语言实践活动。

新形式其一，编者们注意了习题要求的表述。在每道练习题的表述上做了精心策划，题目的要求不再是传统的板着面孔说话，而是选用富有情感，能触动心灵的语言，让学生积极参与学习活动。如“练习3”——“小猴在写儿歌呢，可是有几个字不会写，你来帮它查查字典吧。”别人有了困难，小朋友怎么能袖手旁观呢？再如“练习4”——“小黑熊如果还要在‘附言’一栏里写几句话，你说该写些什么呢？”这样的要求让学生觉得自然、亲切，自觉自愿地写上附言。其二，题干的设计也由“训练型”变为“有趣型”。如，“练习1”，指导学生学习汉语拼音字母表，设计非常独特，有情趣：“《汉语拼音字母表》就像一首儿歌，我们可以一边拍手一边念。”字母歌动听，学生唱了倍感亲切，在近似游戏中记住了汉语拼音字母表。

新内容“新内容”主要体现在以下三个方面：一是综合性。如“练习5”的第三小题“你能为这首儿歌（大江变得更宽，红花显得更红。是谁挥动彩笔，在天空画了一道长虹？）配上一幅画吗？”学生完成这项作业，不仅能巩固已有的文字知识，还能体会到汉字的优美与有趣，激发儿童对汉字的热爱。可以说这种设计是工具性与人文性的完美统一。二是时代性。如“练习7”中的“你想和小迈克做朋友吗？圣诞节就要到了，这是他们的重要节日，给他写几句问候的话，好吗？”等内容非常有时代特色。三是情感性。如“练习1”中的“跟老师学汉语拼音字母歌，学会这首歌，《汉语拼音字母表》就记得更牢了。”

新方法对于小孩来说，最有价值的设计是能够满足学习欲望，孕育新的学习方法的设计。如，“练习2”，要求学生读一读对话，怎么记大写字母。我们看看新新与老师的对话：

老师背会了《汉语拼音字母表》，下面还有一件事要做，就是要记住大写字母。

新新怎么记大写字母呢？

老师记大写字母有个窍门儿，不要一个一个地记。因为有些大写和小写字母……

新新老师，你先别说，让我想一想。

老师还有，有的大写字母模样差不多，像O和Q，U和V，E和F，C和G等等。

众所周知，记大写字母是一件枯燥的事情。在这里，学生通过自读、自悟，便可自得。

（二）活用教材，建构教学之方法

这部分练习，教师怎么引导学生学呢？

1、强化主体意识

现代教育论告诉我们，学会学习是教育的发展性目标。在教学中教师应当转变观念，增强主体意识，让儿童意识到他们要学的知识有趣味、有价值、有意义，从而形成一种积极的学习态度。如，“练习3”的“学用字词句”版块由二题构成，分别是：“分角色读一读”（学习部首查字法）、“小猴在写儿歌呢，可是有几个字不会写，你来帮它查查字典吧”。教学时，教师可以让学生担当好两种角色：一是现实生活中的角色。让学生认真读师生的对话，初步了解音序查字法的操作程序。二是让学生担当童话角色。小猴有了困难，教师抓住学生助人为乐的特点，让学生利用字典帮助小猴查不会写的字，巩固音序查字法。体验角色，使他们产生强烈的学习欲望，内驱力促使他们积极通过工具书用音序法查字。俗语说：“只要愿意学习就一定有收获。”“愿意学习”是学习的强大动力。

2、搭建学用平台

叶圣陶先生指出：“语言文字的学习，出发点在‘知’，而终极点在‘行’。”为了把每一个学生的发展变为现实，教学中要搭建“学”和“用”的平台，要让学生经历学中用、用中学、学以致用的过程。因为学用的过程，既有知识的建构，又有能力的提升，还有探究能力的培养。比如，“练习4”中的第一题“认一认，再描红，然后说说你在什么地方看到过这些字”（壹贰叁肆伍陆柒捌玖拾佰仟一二三四五六七八九十百千圆元角分）属于学的过程。教师要先引导学生联系生活，观察金额大小不同的人民币，形象地感受数字的大小写法，然后进行描红，学写这些数字。第二题“听说大熊猫家乡的箭竹大面积枯死，大熊猫没吃的了，小黑熊便准备了588元，去动物邮局汇款。如果要用大写字填写汇款单上的金额，该怎么写？”属于用的过程。第三题“小黑熊如果还要在‘附言’一栏里写几句话，你说该写些什么呢？”则属于学以致用的过程。

3、培养探究精神

语言是产生于实践中的，所以应让它运用到实践中去。让学生在大量的语文实践活动中锻炼自己的语文实践能力是我们的目标追求。如何把教材资源转化为学生的探究兴趣并积极地运用到实践中去？下面以“练习6”的“学用字词句”为例谈谈教学设想：

1、大胆地放。先让学生自己认一认课文中表示天气的图标，看看哪些已经认识，哪些还不认识。然后借助拼音自学表示天气的8个词语，教师可作必要的正音。最后将这些词语分别与相关的图标连起来。

2、横向拓展。引导学生观察“霜、雾、雷、雪”4个字，了解这些字都与雨水有关，然后让学生说一说自己还有哪些雨字头的字，可在小组或班级中交流。

3、巧妙地“扶”。指导“小小气象站”专栏的填写。

4、纵向延伸。引导学生养成关注天气的习惯，收集一些生活常用的图标。

▲读读背背

（一）教学要求

《课标标准》在第一学段指出：“积累自己喜欢的格言警句。”

（二）教学意义

“多则廉价，万物皆然，唯独知识例外。”

“幼学如漆”，少年儿童的记忆是石板上的雕刻，永生不忘。

巴金说：“现在有两百多篇文章储蓄在我的脑海里面了，虽然我对其中的任何一篇都没有好好地研究过，但是这么多具体的东西至少可以使我明白所谓‘文章’是怎么一回事了。”

（三）内容安排

“读读背背”安排采用了两种形式，一是每单元安排4个成语或有积累价值的词语，在内容上有一定的联系，又压韵上口，利于学生积累，增加文化底蕴（如“练习1”——金丰送爽秋色宜人雁过留声天气晴朗）；二是安排了短小精悍的阅读材料，帮助学生积累语言。这些阅读材料包括儿童诗（蜡梅花，脸儿黄，身上不穿绿衣裳。大雪当棉袄，风来挺胸膛。别的花儿怕冬天，只有蜡梅开得旺。）、古诗（长歌行——百川东到海，何时复西归？少壮不努力，老大徒伤悲！）、名言（闪光的东西并不都是金子，动听的语言并不都是好话。——莎士比亚）、谚语（蚕吐丝，蜂酿蜜。人不学，不如物。）、春联（春回大地福满人间松竹梅岁寒三友桃李杏春风一家）等，形式多样，内容丰富，又多为韵文，学生喜读乐记。

（四）教学建议

1、“读读背背”的教学一定要坚持先吞噬，后反刍的原则；

2、强调爱读乐背，不求甚解；

3、不搞机械抄写，提倡在交际实践中运用。




