
3B Unit 7 On the farm (Story time)
江宁区丹阳学校 邵莹 三年级

课前慎思：
本单元是学生比较感兴趣的内容，因为涉及到农场上水果和动物的对话，有浓厚的生活气息，但是一些单词的学习难度还是挺大的，有复数的词汇，有短语式单词，这样就要求老师要精心设计，才能让学生易于接受。这节课主要讲述句型Welcome to„ What are these/those? They’re„ Are these/those…? Yes, they are. / No, they ’re…。
三年级学生由于刚接触英语句型，还存在着学习方法和学习策略经验不足等问题，但他们却有着极强的求知欲强和表现欲。根据学生的心理特点我们一改以往教高年级学生时的教学模式，课上多以表扬为主，注重对学生英语学习兴趣的培养，鼓励他们大胆说、积极做、努力唱！让学生们在玩玩、做做、说说、 唱唱中学习英语。
本课我通过创设情景，利用游戏、儿歌、编对话、看卡通片等方式，引导学生对单词和句型进行探究性学习，让学生通过主动探索、发现和体验，学会对信息的收集、分析和判断，从而培养学生的创新精神和实践能力。

教学目标： 
1、通过学习Story time，能正确理解并朗读对话内容，在教师的引导和帮助下尝试朗读对话、表演对话。

2、通过学习Story time，能正确地听懂、会说、会读单词 pigs, cows , apples, pears.

3、能在真实的情景中运用What are these / those? Are these / those…? 和日常交际用语Nice to meet you. Welcome to my farm. 进行交流。
教学重点： 
能正确理解掌握对话，并能朗读表演。

教学难点： 
通过学习Story time，能比较流畅地朗读对话，并能运用所学对话描述。
能在真实的情景中运用What are these / those? Are these / those…?和日常交际用语Nice to meet you. Welcome to my farm. 进行交流。
教学创新点： 
１、注重培养学生看图挖掘信息的能力。
２、 注重创造真实情境，让学生在真实的情景中运用What are these / those? Are these / those…?和日常交际用语Nice to meet you. Welcome to my farm. 进行交流。
教学过程： 
Step1  Warm up

1、Greetings and free talk.
Good morning / afternoon. Nice to meet you. How old are you? 
2、sing a song.

问学生where are they? 教师带读on the farm , 揭题。
（设计意图：通过free talk和歌曲让同学们尽快进入课堂，同时free talk也是对之前内容的复习和巩固。）
Step 2  Presentation
1、listen and guess 听声音，提出问题：What’s this? 教师利用多媒体展示刚刚游戏出现的小猪图片。 T ： Look! It’s a pig.教授pig这个单词。板书 a pig 带读，然后出示很多小猪的图片并且询问What are these? 学生在教师引导下说出They’re pigs.
教师可以通过同样方式逐步引出cows。
( 设计意图：通过这两个问题，教授学生pigs，cows两个生词，让学生初步感受一 下pig的复数形式，并引出重要句型What are these/those？)

2、look and guess  多媒体出示一棵树，树上出现了一只打马赛克的苹果。问学生Look . What’s this? (学生如果答不出，教师告诉学生)It’s an apple.教师领读an apple. （多媒体呈现句子及图片）接着呈现许多苹果并问学生T: What are these?

引导学生回答They’re apples.(教授What are these? They’re…) （多媒体呈现句子及图片）
教师可以通过同样方式逐步引出pears。
（设计意图：利用水果的学习，将these,those通过距离远近的方式呈现给同学们，学生对these和those区分起来就会非常的容易，这样就突破了本单元的难点。）
3、Say a chant.
（设计意图：通过节奏明快，朗朗上口的chant，对之前学习的句型和单词再次进行巩固学习。）
Step 3 Story time
1、多媒体呈现课文背景图片并问问题： who are they? Where are they ?学生自己说。看图说完，让学生看动画说说whose farm is it? 
（设计意图：充分利用课本图片，让学生先从图片得到一些信息，在看动画。）

2、listen and tick

T: What’s on the farm?

学生听录音，找出农场里有什么？pigs, apples, cows, pears
（设计意图：通过听力，再次巩固之前学生学的新单词）

3、read and find
让学生自读课文，找出Mike问了哪些问题。自己划一划小组读一读。
（设计意图：通过自读课文，培养学生的阅读能力和阅读习惯。）

4、听录音跟读课文，模仿正确的语音语调，小组选择一种方式朗读。

5、引导学生进行角色扮演。

Step 4 Consolidation 
六一儿童节快来了，刘涛邀请同学们去他爷爷的农场。小组内编个对话。可参考教师多媒体呈现的句型。
（设计意图：在学生掌握了本课的重要句型之后，让学生围绕 story time在真实的语境中进行说和演，不仅提高了学生的语言综合表达能力，更重要的是很符合孩子的年龄特征，大大激发了孩子的学英语的积极性。)

Step 5 Homework

1、Read correctly and act the dialogue .
2、Preview Fun time and  Cartoon time.

教学总设计说明：
Unit7 On the farm的教学内容围绕“参观农场”展开，通过Mike参观农场时，不断向刘涛及刘涛爷爷提问情景，引出一些有关农场的词汇及对近处，远处物体的提问。本节课为第七单元的第一课时，主要学习story time。

一开始欣赏一首歌曲。英文歌曲激趣。通过欣赏英文歌曲视频，创设了良好的英语学习氛围，有效激发学生英语学习的兴趣。而且，歌曲内容与本节课教学内容紧密相连，视频播放营造了真实的语言环境，也为学习新课做好铺垫。

我在讲授新知之前，不断做好铺垫，通过歌曲，游戏，猜一猜等活动，不断铺垫these, those 区别及农场生活情景，为学生下一步理解课文，突破重难点打好基础。学生在层层推进的学习过程中逐步感知，理解，和运用本课重要语言点。适当的游戏活动促进学习。在课堂学习过程中，通过游戏不断操练重点句型，有效凸显教学重点，突破教学难点。并增强了学习的互动性、趣味性和实效性，游戏总能很好的激发学生学习积极性。语言知识在学生脑海中留下深刻印象。
在教学过程中，做到导入环节重引导，呈现环节重引领，拓展环节重引申，逐步培养学生语篇阅读能力。 我在讲授新知之前，不断做好铺垫，通过歌曲，游戏，猜一猜等活动，不断铺垫these, those 区别及农场生活情景，为学生下一步理解课文，突破重难点打好基础。了解农场有什么之后，让学生自己去读读文本，找找问题，进一步引导学生自主学习文本，加深对文本理解。学生在层层推进的学习过程中逐步感知，理解，和运用本课重要语言点。
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